

Η Εξωστρέφεια αποτελεί Μονόδρομο για την επίτευξη Μακροχρόνιας Ανάπτυξης

Σήμερα στο διεθνές επιχειρηματικό περιβάλλον παρατηρούμε δύο φαινομενικά αντίρροπες εξελίξεις: από τη μία την επέκταση και την εντατικοποίηση των διεθνών οικονομικών συναλλαγών και από την άλλη τη συγκέντρωση των εμπορικών ροών σε συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές ή/και περιφέρειες. Οι αλλαγές που συντελούνται στις μέρες μας σε διεθνές επίπεδο είναι ευρείας κλίμακας και σαφώς και επηρεάζουν την Ελλάδα, αλλά περισσότερο τη Βόρεια Ελλάδα. Η διεθνής χρηματοπιστωτική κρίση και η κατακόρυφη άνοδος των τιμών του πετρελαίου, καθώς και πολλών πρώτων υλών αποτελούν κορυφαία γεγονότα των τελευταίων μηνών, που επιδρούν, δυστυχώς, αρνητικά στην επιχειρηματική δραστηριότητα.

Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της κρίσης η υγιής διεθνοποίηση των επιχειρήσεων μπορεί να δράσει καταλυτικά για την αναστροφή των σημερινών συνθηκών. Η διεθνοποίηση των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεών μας είναι αυτή που κατά την όποσή μας θα βοηθήσει σημαντικά στην άμβλυση των επιπτώσεων της παγκόσμιας κρίσης και θα δώσει μια νέα αναπτυξιακή προοπτική για τις επιχειρήσεις και τη χώρα μας. Η εξωστρέφεια αποτελεί μονόδρομο για την επίτευξη μακροχρόνιας ανάπτυξης, τόσο στις χώρες εγκατάστασης των επιχειρήσεών μας όσο και στη χώρα μας. Αυτό ισχύει πολύ περισσότερο για τις επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στη Βόρεια Ελλάδα, για τις οποίες η πρώτη γεωγραφική διεξοδος για την ανάληψη δράσεων διεθνοποίησης είναι ο χώρος των Βαλκανίων και της νοτιοανατολικής Ευρώπης. Με τη δράση μας στις ξένες χώρες ανοίγουμε νέες αγορές κι έτσι μπορούμε να επενδύσουμε τα κέρδη από τις δραστηριότητές μας διεθνώς πίσω στη χώρα μας, για να είμαστε σε θέση να κρατήσουμε εδώ την παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας και να χρηματοδοτήσουμε δράσεις ανάπτυξης καινοτομικών προϊόντων. Με τον τρόπο αυτό μπορούμε να συμβάλλουμε στην ενίσχυση της απασχόλησης στην Ελλάδα, αφού θα πρέπει να προσλάβουμε και να απασχολήσουμε εξειδικευμένους επιστήμονες, που θα βοηθούν τις επιχειρήσεις μας τόσο στην έρευνα όσο και στο management. Ο ιδιωτικός τομέας έχει δείξει και αποδειξει τις δυνατότητές του, τόσο εντός όσο και εκτός συνόρων. Ταυτόχρονα έχει αντιληφθεί ότι το νέο περιβάλλον που διαμορφώνεται παγκοσμίως απαιτεί υγιείς διεθνοποιημένες επιχειρή-

σεις, που θα προσφέρουν στήριξη στην ανάπτυξη της χώρας από την οποία προέρχονται.

Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος θεωρεί ότι αυτό που απαιτείται σήμερα είναι η υποστήριξη του ιδιωτικού τομέα από την Πολιτεία για την υλοποίηση των πρωτοβουλιών εξωστρέφειας και των δράσεων διεθνοποίησης που αναλαμβάνει.

Στο επίπεδο του Κράτους θα πρέπει όλοι μας να κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για τη μείωση της γραφειοκρατίας. Κι αυτό πρέπει να γίνει γιατί η γραφειοκρατία δημιουργεί το μεγαλύτερο κόστος, οικονομικό και ψυχολογικό, σε κάθε δραστηριότητα τόσο των πολιτών όσο και των επιχειρήσεων.

Στο θέμα της γραφειοκρατίας (στη γενική της μορφή) τη μεγαλύτερη ευθύνη φέρει η διοικητική οργάνωση του Κράτους, που χαρακτηρίζεται αφενός από τη συγκεντρωτική της δομή, αφού οι περισσότερες και κρίσιμότερες αποφάσεις λαμβάνονται στην Αθήνα, και αφετέρου από την περίπλοκη διοικητική διάρθρωση της κρατικής μηχανής. Αν στα παραπάνω προσθέσουμε την απουσία νοοτροπίας στήριξης των ανθρώπων του επιχειρείν και της παραγωγής από τη δημόσια διοίκηση, τότε η εικόνα είναι πλήρης.

Στην κατεύθυνση ενίσχυσης της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας οι προτάσεις του ΣΒΒΕ είναι οι ακόλουθες:

1. Να υπάρξει οργανωμένη προβολή και προώθηση μεμονωμένων προϊόντων ή ομάδων προϊόντων σε αγορές του εξωτερικού. Στόχος του προγράμματος αυτού θα πρέπει να είναι η διεθνής αναγνωρισιμότητα και αξία του «Made in Greece».
2. Να δημιουργηθούν ειδικά προγράμματα ενίσχυσης των

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που έχουν παλύ υψηλές επιδόσεις εξαγωγικής δραστηριότητας και κερδοφορίας. Οι κάθε είδους επενδυτικές προτάσεις των επιχειρήσεων αυτών είτε να εγκρίνονται κατά προτεραιότητα, στο πνεύμα ενίσχυσης της εξωστρεφούς και υγιούς επιχειρηματικότητας, είτε να δέχονται αυξημένο ποσοστό ενίσχυσης από το Κράτος.

3. Να θεσμοθετηθεί ειδικό πρόγραμμα στήριξης της μεταρρυθμιστικής βιομηχανίας. Δυστυχώς, η πολύ μεγάλη επιβάρυνση των επιχειρήσεων αυτών από τα γενικότερα αντικίνητρα που αντιμετωπίζουν μειώνει την ανταγωνιστικότητά τους και τη μακροχρόνια βιωσιμότητά τους. Προτείνουμε να δοθούν αυξημένα κίνητρα επιχορήγησης επενδύσεων που θα υλοποιηθούν στις παραμεθόριες περιοχές.

Οι προτάσεις μας αυτές είναι άμεσα υλοποιήσιμες, ρεαλιστικές και συνεισφέρουν ουσιαστικά στην ανάπτυξη. Ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας έχει αποδείξει ότι είναι διατεθειμένος και μπορεί να αναλάβει επενδυτικά ρίσκα. Η εμπειρία μάς έχει διδάξει ότι τα ρίσκα αυτό είναι δυνατόν να είναι μεγαλύτερο όταν υποστηρίζονται και από το Κράτος.

Πέραν την τόνωσης της εξωστρέφειας, η ανταγωνιστικότητα των βορειοελλαδικών επιχειρήσεων θα ενισχυθεί με την εφαρμογή καινοτομιών, κυρίως τεχνολογικών, με έμφαση στο ζήτημα της προστασίας του περιβάλλοντος.

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων-μελών του ΣΒΒΕ ανήκει στην κατηγορία επιχειρήσεων που εφαρμόζουν συστήματα περιβαλλοντικής διαχείρισης. Και μάλιστα, παρά τις αντιξοές συνθήκες που επικρατούν στο πεδίο του εγχώριου και διεθνούς ανταγωνισμού, καταφέρνουν και συμμορφώνονται με τις αρχές της προστασίας του περιβάλλοντος, συμβάλλοντας στην αειφορία και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Οι βιομηχανίες, τουλάχιστον η πλειοψηφία τους, στο Βορειοελλαδικό Τόξο επιδιώκουν την αειφορική τους ανάπτυξη μέσα από ένα σωστά σχεδιασμένα και σύγχρονα πλαίσια περιβαλλοντικής πολιτικής. Αντίθετα, το υφιστάμενο πλαίσιο περιβαλλοντικής πολιτικής δυσχεραίνει τη λειτουργία των επιχειρήσεων και κρίνεται αντιαναπτυξιακό λόγω πολυνομίας και αλληλοεπικαλύψεων. Για το λόγο αυτό, ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) θεωρεί ότι η περιβαλλοντική



πολιτική που θα εφαρμοστεί πρέπει να σχεδιαστεί ως συνισταμένη τεσσάρων παραγόντων:

1. Της περιβαλλοντικής αποτελεσματικότητας.
2. Της οικονομικής αποδοτικότητας.
3. Της κοινωνικής αποδοχής.
4. Της προαγωγής συμφωνιών σε εθελοντική βάση.

Μια άρτια και ορθολογικά σχεδιασμένη πολιτική περιβαλλοντικής προστασίας όχι μόνο δεν έχει αρνητικές επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και την απασχόληση του εργατικού δυναμικού, αλλά αποτελεί μοχλό ανάπτυξης και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για μια επιχείρηση.

Και πάλι ο ρόλος του κράτους είναι κομβικός, γιατί αυτό τελικά καλείται να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις εκείνες που θα επιτρέψουν στις επιχειρήσεις να συμμορφωθούν με όσα υπογορεύει η νομοθεσία που αυτό θεσμοθετεί. Από την πλευρά των επιχειρήσεων, η συμμόρφωση με την κείμενη νομοθεσία προστασίας περιβάλλοντος είναι αυτονόητη και επιβεβλημένη στο πλαίσιο της επιδίωξης αειφόρου ανάπτυξης. ΕΛ

* Ο Γιώργος Μυλωνάς είναι Πρόεδρος του ΣΒΒΕ.